# 绘本教学提升学前儿童专注力的策略研究

■鞍山师范学院 刘 硕 刘萌捷 韩佳宏 李欣雨

【摘 要】意大利著名教育学家蒙台梭利曾经说过:"环境就像人的大脑,影响着孩子的整体发展。"活动环境影响着幼儿在活动过程中的状态,适宜幼儿活动的环境应该是符合幼儿的学习需求,为幼儿的活动提供便利条件帮助幼儿更好地获取信息。

【关键词】绘本教学;儿童专注力;提升;策略

在幼儿学习与发展的过程中,专注力起着至关重要的作用。学习时坐立不安,容易分散注意力,长时间做一件事情无法静心,都是儿童在学习过程中容易出现的问题,它们对幼儿的终身学习与发展有着很大影响。身为幼教工作者,采用科学而有效的方式改善幼儿的专注力水平,是刻不容缓的。

## 一、绘本教学的作用

## (一)扩展幼儿的经验和视野

学前儿童的绘本读物主要面向3-6岁的幼儿,这个年龄阶段的幼儿对于外部世界的认知主要从日常生活中、他人的讲述中以及依靠感知觉等来获取信息。言语发展的特点使其词汇量掌握不足,处于持续发展中的状态。无法通过阅读大量文字来获取新的认识,然而绘本的独特性使幼儿可以通过看图的方式获取信息,在幼儿已有经验的基础上扩展经验和视野,丰富幼儿的认识。

## (二)发展幼儿的创造力和想象力

绘本教学的形式多样化,不仅限于阅读绘本读物,可以通过故事创编、续编、改编的形式创造性地设计教学活动。 在活动中幼儿的想象力以及创造力可以得到发展,有助于幼儿发散创造性思维。

# (三)建立良好的亲子关系

虽然有部分家长平日工作繁忙鲜少有时间陪伴孩子游戏,但是下班之后家长可以利用休息时间为幼儿讲述绘本故事。在亲子独处的时间里,绘本成了父母与子女之间情感交流的媒介,通过阅读绘本获得轻松愉悦的时光,亲子关系可以得到良好发展。

## (四)培养幼儿发现美、欣赏美的艺术品质

绘本教学中出现的精美的教具以及丰富多彩的画面,可以让幼儿在潜移默化中感受美,启发幼儿发现美、欣赏美的能力。

# (五)提升儿童的专注力发展

幼儿对绘画有着浓厚的兴趣,但是由于幼儿的发展具有个体性与差异性,同一年龄阶段的幼儿绘画的水平也可能存在着差距。除了手部的精细动作发展不一等方面,还包括了幼儿专注力的发展差异。大部分幼儿都能够独立地完成一幅绘画作品,但是仍有一小部分幼儿却只能画个圆圈、方块,在涂色的过程中也出现了整幅画面的乱涂而没有针对性的现象,涂色结束后又很快对绘画失去了兴趣,不一会就开始坐立不安。绘本中"绘"是重要的组成部分,通过创造性的绘本教学来提升幼儿的兴趣,让幼儿在安静绘画、阅读的过程中静下心来,逐渐提高幼儿专注力。

## 二、学前儿童专注力差的影响因素

# (一)生理因素

首先专注力包括:视觉、触觉、嗅觉、听觉等感知觉。专

注力是当幼儿的感知觉同时作用在一件事物上时产生的。 因此幼儿的各项感知觉的发展也影响到了其的专注力发展。 幼儿通过感知觉感受世界获取信息,感知觉的良好发展让幼 儿在运用的过程中保持良好的专注力。感知觉的发展直接 影响着幼儿的专注力发展。然而我们要注意的是不同幼儿 的感知觉发展存在个体差异性。也就出现了专注力发展好 和专注力发展较差的幼儿。因此幼儿的专注力发展受生理 因素的影响。

## (二)环境因素

意大利著名教育学家蒙台梭利曾经说过:"环境就像人的大脑,影响着孩子的整体发展。"活动环境影响着幼儿在活动过程中的状态,适宜幼儿活动的环境应该是符合幼儿的学习需求,为幼儿的活动提供便利条件帮助幼儿更好地获取信息。安静适宜地活动环境更能使幼儿保持良好的活动状态,有助于幼儿专注地完成某项活动,环境是影响幼儿专注力发展的外部影响因素,不是由内在产生的,是外部人为可以改变的,也是具有变化性和选择性的。

# (三)活动的内容以及形式的选择

组织教育活动的时候,教师可以选择活动形式,要有助于活动的进行。活动形式多种多样,例如:集体教学、分组教学、个别教学等等。活动导入也是活动组织的一种重要形式:幼儿感兴趣歌曲,动画,律动等都可以吸引幼儿的兴趣,让幼儿的专注力集中于老师所传授的内容上。在活动内容的选择上教师要选择幼儿感兴趣的,愿意去参与学习的内容。《纲要》中指出:教育内容的选择要符合幼儿的兴趣,满足幼儿的学习需求。只有吸引幼儿的内容才会让他们愿意学、主动学。针对专注力的发展选择幼儿感兴趣的内容,有助于幼儿多项能力的发展,使其愿意沉浸其中,不知不觉便能在其中学到知识,取得进步。

# (四)社会因素

父母是孩子的第一任老师,父母的教养方式对幼儿产生着深远的影响。除了家庭教育还有学校教育也就是幼儿园,家庭和幼儿园是幼儿日常生活的重要组成部分,良好科学的教育方式对幼儿的专注力提升也至关重要。老师和家长要树立正确的教育观,充分运用恰当的教育方式和科学的理念并结合幼儿的实际发展水平,有效地帮助幼儿提升专注力发展。

# 三、专注力差对幼儿的影响

## (一)幼儿的学习品质

学习品质是指在活动过程中能够表现出积极的态度,提高幼儿的学习品质是教师在教学活动中需要注意的重点。培养幼儿掌握某个知识内容不是教育活动的最终目的,不能单纯地追求知识的掌握,这种做法是短视的。幼儿能够在教

al Field

育活动中逐渐养成良好的学习品质才是关键。拥有良好的学习品质可使幼儿对知识保持好奇心和积极性。然而专注力发展出现了问题幼儿常常会表现得坐立不安、不爱听讲,没一会就走神。在不加以重视与培养的状态下幼儿的不良行为难以得到纠正,长此以往便减少了学习的积极性与好奇心。从而影响到幼儿学习品质的发展。

# (二)终身学习能力

终身学习是一种能力,能力的养成不是一朝一夕的事情,专注力差直接影响了幼儿的学习品质与态度,不愿意学自然无法养成学习的能力,更别提终身学习了。有句话说得好"活到老,学到老",学习是没有止境的,无论是哪一方面的学习,都该是长期的、可持续的。应当保有对知识的渴望,对学习的热情才能养成学习的能力。学习不是说毕业了就结束了,考完试了就结束了,学习也不仅仅是学习某一个知识点,更是学习生活态度、学习社会交往等诸多方面,因此在生活中学习是离不开。

积极的学习态度和良好的行为是终身学习与发展所必备的宝贵品质。我们要培养的是一个具有终身学习与发展的能力和良好学习品质的人。

## 四、绘本教学提高幼儿专注力的方法

(一)通过绘本中的美术语言训练幼儿的视觉注意力

绘本的色彩鲜艳、简单的线条可以创造出鲜明的人物形象以及优美的画面,对视觉的冲击力很强,一下就能吸引幼儿的兴趣,将幼儿的注意转移到绘本故事中。

其次图画具有叙述的功能,幼儿借助连贯的图画能理解整个故事。幼儿从开始观察画面时就能感知和理解故事情节,在过渡到阅读文字,最终能够进行流畅的自主阅读。让幼儿通过看一看,对书中所描绘的故事有一个整体的认识和了解。例如图画中的小兔子哭了,小兔子堆得雪人化了,可以让幼儿认识到小兔子哭是因为雪人化了。幼儿通过视觉感知,看一看来细致的观察画面,不仅能够构筑出自己的认知和理解,更训练和提高了视觉专注力、观察力和思考的能力。

# (二)通过故事可以提高幼儿的听觉专注力。

绘本不仅可以用来自主阅读,也可以通过录音带或者教师、家长声情并茂的讲述来帮助幼儿锻炼听觉注意力。讲述故事的过程中依据故事中的人物情绪、故事氛围,切换不同的声音线条,演绎哭泣的小孩、和蔼可亲的老人、开心、难过、狡猾和委屈等等情绪。

如此在听故事的过程中便可潜移默化地提高了幼儿的 听力专注力。同时听故事时幼儿无法观看到绘本中的画 面,会根据自己所听到的内容进行想象,无意中锻炼幼儿的 想象力。

## (三) 以绘本为依托进行角色扮演。

随着幼儿的逐步发展,单纯地听和看已经无法满足幼儿的学习需求了。幼儿的思维从直观行动逐渐向具体动作进行转变,运用直观教学法进行绘本教育不适用于所有年龄段的幼儿。按照《指南》中:"教师应为幼儿提供绘画或音乐作品等,让幼儿自主选择,用自己喜欢的方式去模仿或创作"的指向。面对能够进行角色扮演的幼儿,可引导幼儿将绘本用具体的形象进行表演。在引起幼儿的关注和兴趣并阅读和理解图画故事后,教师或家长可鼓励幼儿用表演的方式再现

故事内容或先进行创编、改编、续编后进行角色扮演。这既能加深对故事的理解,又能激发对故事的兴趣。在表演时为幼儿准备指偶、头饰等所需的道具,引导幼儿发挥想象力,模仿故事中人物的言行举止,体验人物的喜怒哀乐。

游戏、模仿是一种行之有效的学习方式,角色扮演把阅读过程变成了模仿、变成了游戏,既满足了幼儿自我表现的愿望,又达到了提升幼儿专注力的积极作用。幼儿在表演的过程中,能进一步理解故事情节,充分体验故事中人物的思想感情,提高幼儿的想象力、创造力、表达能力和艺术表现能力,全面提升幼儿思维的专注力。

## (四)创新绘本教学的形式,吸引幼儿的兴趣

以绘本为基础、为活动核心进行教育活动的创新,吸引幼儿的兴趣,循序渐进的提升幼儿的专注力。例如:绘本阅读课、绘本烘焙课、绘本美术课等。让绘本课程内容多元化、多样化。打破传统美术教学的形式,充分调动幼儿的积极性,并根据课程的特殊性发展幼儿其他综合能力。

## (五)自主绘画逐渐发展幼儿注意的保持时长

设计和组织美术活动,绘画的过程需要足够的耐心,并且会静下心来专注于绘画。在这个过程中注意的保持需要较长。但前提是吸引幼儿兴趣,让幼儿愿意主动地沉浸其中。逐渐发展幼儿的注意保持时长。同时要注意教育方法,《纲要》中指出:"幼儿绘画时,不宜提供范画,特别不应要求幼儿完全按照范画来画"。不如结合幼儿的生活经验和现有的发展水平,给定一个主题进行大胆的创作。幼儿选择喜欢的画面,更能主动地进行绘画。在发展了幼儿的想象力和创造力的同时发展专注力。

## 五、结语

都说:"教育是一朵云推动另一朵云"。我很开心能够成为其中的一朵云,但同时我也很荣幸成为一朵"被推动的云"。在我成长与学习的过程中离不开老师的谆谆教导,离不开细心的栽培与呵护。

人们都用桃李满天下来形用为人师者的伟大,但我认为上善若水更合适。教育就像水源,滋养万物,随后万物生长,万物构成了世界,如此循环往复、生生不息。我接受教育成了桃李的一枝,而我这一枝也将种下一片桃李。身为幼教工作者我们应当齐心协力,共同为教育事业贡献微薄力量,促进学前教育事业的发展,关于发展并改善问题,我们一起努力。

注:本文为辽宁省大学生创新创业项目"'巴学园'儿童专注力训练馆(项目编号:202010169094)的成果。

# 参考文献:

[1]覃滢滢,朱美玲.浅析创意美术在幼儿主题课程中的应用[J]. 意林·儿童绘本,2020(18).

[2]李玲玲. 听与做中培养幼儿专注力的实践策略[J]. 文渊(高中版),2020(06).

[3]许红霞.如何在教育活动中培养幼儿的专注力[J]. 文渊(小学版).2020(05).

[4]初维娜.在游戏中培养幼儿专注力[J]. 魅力中国.2019(49). [5]田兴江,李传英,涂玲.在绘本教学中促进幼儿深度学习的策略[J]. 学前教育研究,2021(02).

[6]郭纤. 幼儿园绘本教学的问题及对策研究—基于武汉市八 所公立幼儿园的调查[D]. 武汉:华中师范大学,2018.